

# 印度—印度尼西亚海洋安全合作：8

## 新特征、逻辑动因与未来动向

第二，印度—印尼双边经济合作的有限性制约着两国在海洋安全领域的合作。经济合作是国家间关系长期发展的“压舱石”，经济联系的有限性会严重制约国家在政治、安全等其他领域合作的深入开展。21世纪头十年，印度—印尼双边贸易总额整体上呈现增长趋势，但自2011年印度—印尼双边贸易总额达到204亿美元的巅峰值后逐年下降，至2016年印度—印尼双边贸易总额跌至153亿美元。印度—印尼两国经济关系并未朝向积极稳定的方向发展，两国经济关系出现的波动性也会外溢到海洋安全领域的合作。而且，印度—印尼双边贸易总额与中印、中印尼间的贸易总额相比仍存在较大差距。2011年，中印、中印尼的双边贸易总额达到739亿美元、606亿美元；2016年，中印、中印尼双边贸易总额达到702亿美元、535亿美元。可以看出，中国与印度、印尼的经济联系比印度与印尼之间的经济联系更加密切。这种情况的



2016年12月12日，印度尼西亚总统佐科维抵达印度新德里进行国事访问。

出现，对于尤其注重国内基础设施建设和积极吸引外资的佐科政府而言，为了保持与中国的良好关系尤其是促进中印尼间的经济联系，印尼在与印度开展海洋安全合作时不得不将中国因素考虑其中，两国海洋安全合作的深入发展也将因此受到一定影响。

第三，其他大国因素的影响。印太地区逐渐成为世界主要力量博弈和战略竞争的集中地，印度—印尼海洋安全合作会受到外部力量的介入而充满复杂性与不确定性。当前，相关国家在应对海洋安全问题时进行联合和结盟的情形日益普遍化，并逐渐呈恶性循环之势。在此形势下，世界海

洋安全合作环境趋于紧张和敏感，任意两国或多国的海洋安全合作特别是海洋军事合作的目的被过度解释为针对“第三方”。因此，近期印度—印尼在海洋安全领域上的密切联系与频繁交流，会受到美、中、日、澳等大国的持续关注，印度—印尼在安全领域的过度接触也会引起这些国家的戒心。而且，在中美战略竞争的总体态势下，中美之间海洋安全政策的差异会对印度—印尼的海洋安全合作取向和未来发展趋势产生重要影响。

#### 四、结语

总体而言，随着海洋问题重要性的提升，印度—印尼深化海洋安全合

作将成为两国双边关系朝向积极方面发展的重要推动力。作为印太地区的两个重要国家，印度—印尼在海洋合作上深化联系，这是两国在追求海洋强国身份驱使下做出的战略选择，会对印太地区新秩序的构建和地区安全的维护产生重要影响。当然，印度—印尼海洋合作对中国也产生了一定影响。具体来看，印度—印尼海洋安全合作对中国并不构成直接的现实挑战。一方面，印度—印尼的海洋安全合作以维护彼此间周边海域的海洋利益为主，合作内容主要集中在海盗问题、航道安全、海上犯罪、恐怖主义等非传统安全问题领域。另一方面，印度—印尼对中国的战略认知存在差异，尤其是在经济投资方面印尼对中国具有较大需求，印尼将中国视为一种机遇而非一种威胁，这使得印度—印尼在开展海洋合作时不得不将中国因素考虑进去，由此导致印度—印尼所形成的安全联系并不稳定。但是，印度—印尼海洋安全合作

也会给中国周边安全带来一定压力。尤其是近年来，中印间逐渐加剧的陆上边界冲突使得两国竞争加剧，印度通过深化与印尼海洋安全合作以进一步强化与中国的海洋竞争，形成对中国在陆上和海洋上的双重牵制。印度也逐渐把海洋安全关注区域延伸至南亚和南海地区，将东南亚和南海纳入印度的战略空间中来。而印尼与中国在纳土纳海域的争端导致两国在海洋权益上摩擦不断，印尼希望借用印度等外部力量来增强自身的海洋安全能力，这使得印度—印尼在战略选择上一拍即合。因此，印度—印尼海洋安全合作的加强将给中国周边安全尤其是南海问题带来更大不确定性和一定威胁。基于此，密切关注印度—印尼海洋安全合作不仅能够把握印度—印尼双边关系的未来走向，也能够对中国周边环境变化有一个动态了解和全面认知，以便及时做出相应的战略反应。（完）

原创：李次园  
太平洋学报  
PacificJournal